

让科普暖阳照进百姓心

——甘泉县科协开展科技服务工作纪实

通讯员 范筱霞 王亮

“县科协经常来我们学校给我们讲科普知识，让我更加热爱学习了，长大以后我也一定要成为一名科学家。”3月15日，在甘泉县道镇九年制学校初中二年级的张子明兴奋地说。

近年来，甘泉县科协始终以“四服务一加强”为宗旨，锐意开拓，积极有为，团结带领广大科技工作者，弘扬科学家精神，普及科学知识和方法，推广先进实用技术，积极开展“五进”和形式多样的科普活动，为全县交了一份满意的答卷。



● 老师给学生讲解科学知识

多举措服务科技工作者

该县科协坚持改进作风与锤炼党性同步提升。以建设学习型、服务型、高效型机关为目标，开展“我为群众办实事”活动和科协组织建设调研活动，坚持开好组织生活会、认真开展“三会一课”、拓展主题党日活动。

坚持严管干部与固本强基同步强化，认真落实党风廉政“一岗双责”责任和“三项机制”，扎实开展“三个年”活动，深化作风建设“三问三比”活动。组织系统学习了《中国共产党纪律检查委员会工作条例》，联合延安市科协党支部开展庆“七一”主题

党日活动，重温革命历史，接受革命思想教育和洗礼，研判了解了科普教育基地、科技小院等建设、运行情况，为下一步开展工作打下了坚实基础。加强科普宣传，及时更新维护科普e站、科协公众号，充分发挥新媒体的宣传引导作用，不断强化责任意识、纪律意识、效率意识，切实改进作风，做到清正廉洁、规范高效、担当作为。强化意识形态教育，筑牢政治思想防线，凝聚科普宣传共识。

打造了一些特色科普品牌——“科技之春”在行动。根据延安市科

协《关于开展延安市第三十一届“科技之春”宣传月活动的通知》精神，县科协结合“五大人”科普要求，明确了各成员单位的任务和分工，开展了“科技之春”系列活动。即在太皇山社区广场、道镇、桥镇乡、劳山乡、下寺湾等地集中开展“三下乡”“科技之春”宣传月示范活动。现场设立咨询点、发放科普资料、小礼品，开展义诊义剪，邀请甘泉县美水管乐团现场表演，丰富群众的文化生活，提高群众的科普意识。在桥镇举办了“弘扬延安精神 践行群众路线 大兴调研之风”集中宣传活动，多次深入田间地头、棚里圈舍、农家小

院，发放科普宣传画册、读本、小礼品等，深入开展科普宣传活动。

召开了第七个“全国科技工作者日”座谈会，代表们围绕“点亮精神火炬”主题，结合各自行业特点和工作实际，提出建议和意见，县科协逐条落实专人，已全部办理。同时，推选“延安优秀科普志愿者”。县科协推荐的大峡谷科普员王娟同志被评为“延安优秀科普志愿者”，劳山森林公园为陕西省2023年—2027年科普教育基地，石门豆腐小镇为延安市2023年—2027年科普教育基地，有效激发了科技工作者建功立业新时代的热情，增强了获得感、归属感、荣誉感。

让群众尽享科普暖阳

近日，县科协联合县实践办、县人民医院、太皇山社区等单位开展了“学雷锋+科普行”科技志愿服务月活动。

活动现场，各相关单位20多名科技志愿者身着红马甲，通过展出展板、发放科普宣传资料及宣传品、面对面讲解等形式向群众普及垃圾分类、健康、安全、绿色、环保等科普知识，同时县医院儿科、中医科等大夫面向群众开展了义诊。活动当天恰逢“二月二，龙抬头”传统节日，科普志愿者们为市民开展义剪活动，获得了现场群众的一致好评。本次活动受益群众260余人次，义诊、义剪110余人次，发放了科普宣传资料700余份，让群众感受到了“雷锋就在身边、科普就在身边”。

不仅如此，在太皇山社区开展“热爱科学 崇尚科学”示范活动，以科普大篷车为服务平台，发放宣传资料、开展义诊、义剪，向机关干部、社区居民宣传普及碳

达峰碳中和、防震减灾、卫生健康和应急救援等科普宣传手册。在中心广场展出了机甲大师、智能机器人、无人机等9件科普展品，其中天文望远镜、机器人舞蹈表演等吸引大量的师生群众驻足观看、操作体验。

各成员单位结合“三个年”活动，结合实际入户走访宣传，累计8000余人次；发挥科普e站作用，培训实用技术累计1400余人次；利用电子科普大屏、村村通大喇叭每天定时开展科普宣传、播放科普宣传片，受益群众1万多人。县科协官方微信公众号开展“每日一科普”活动，阅读量9000余人次。并邀请省内、省外专家韩振海、姜远茂、相宇波等专家在各乡镇山地苹果种植大户中开展技术培训会；邀请水稻专家张星朗在道镇、下寺湾开展水稻种养培训；邀请蔬菜技术员戴建新、乔智军开展了现场培训会，发放科普书籍资料。

增强青少年科普意识

近日，县科协开展“第三十二届科技之春宣传月——走进博物馆”活动，组织甘泉县红军小学五年级学生走进县博物馆进行实地参观。

当天，县博物馆的讲解员分批带领学生们走进宋代画像砖和美术文化两个展厅，一一参观藏品，并向他们详细讲解所陈列文物背后的历史故事。在宋代画像砖展厅内，孩子们掀开一个个画像砖的神秘面纱，聆听着画像砖背后的故事，解开文物背后的文化密码，体会汉画像砖思想内容的广度与深度。在美术文化展厅，同学们时而认真聆听解说，时而驻足观察文物，时而低声讨论，跟随各种甘泉出土的文物走进历史现场，了解家乡历史文化的久远和内涵，感受大美甘泉的历史文化魅力。

“我今天来到博物馆，看到了很多我们甘泉出土的文物，了解了它们背后的故事，也听到了关于甘泉历史的讲解，我今天回家以后会自己看书，了解更多历史故事。”五年级二班学生陈弋一说。

县科学技术协会副主席闫晓



● 宣传活动现场



● 医疗志愿者为群众义诊



● 科技服务进果园

县区动态

XianQuDongTai

春日好时光 大棚育苗忙

通讯员 陈子龙



● 村民在育苗

三月春光好，田间春耕忙。眼下正是温室大棚播种育苗的好时节，在黄龙县圪台乡科村育苗基地的蔬菜大棚里，映入眼帘的是一派繁忙景象，蔬菜育苗正如火如荼地进行着，一幅生机勃勃、人勤春来早的画卷正在徐徐展开……

走进马场村蔬菜育苗基地，装盘、上料、播种、覆土、浇水、出盘，通过精量播种机，短短一会儿的时间，一盘盘蔬菜苗就播种完成，被工人们运送到育苗床上进行培育。眼下正是育苗的最佳时期，马场村按照规模化、产业化、标准化的发展要求，为新的一年蔬菜种植进行育苗。这样的工厂化育苗不仅能大大提高育苗的工作效率，缩短育苗时间，且育出来的蔬菜苗质量也更有保证。

圪台乡科村育苗基地负责人吴建军说：“目前，育苗基地第一茬育苗正在进行，今年这一茬是有232万株，主要育的中甘15号、京都绿两个品种，今年准备育三茬苗子，最后一茬苗子主要是白菜，大概在6月10日，现在这样做给农民节省了成本，到外地买苗一株两毛，我这育的苗一毛钱一株，就节省下一半。”

庄科村育苗基地不仅能为圪台乡的蔬菜种植户提供优质种苗，也为周边群众提供了务工岗位。基地里就近雇用工人30余名，让村民实现了家门口就业，挣钱顾家两不误，切实帮助农民增收致富。

圪台乡种植户王变玲高兴地说：“又到了育苗的季节，我在这里务工很好，我这几年一直在大棚干着，一天130元。我也种着菜，去年种了20多亩，今年准备种30多亩，我自己育的苗子，用得放心。”

产业发展是群众增收致富和实现乡村振兴的基础。近年来，圪台乡立足实际，强化科技创新，发展设施农业，大力提升蔬菜种植机械化、智能化水平，进一步扩大蔬菜种植规模，调整优化品种结构，把握蔬菜种植时间节点，错期育苗、错期种植，进一步提升蔬菜产业质量效益和竞争力，积极培育发展设施蔬菜产业。全力打造“育、产、销”蔬菜产业链条，走出了一条“设施农业+基地”的转型发展新路子，蔬菜种植成为村民增收致富、助力乡村振兴的新引擎。

“我是马场村种植户。已经种了10多年菜，这个产业非常不错。去年种了150亩，收入40多万元，这多亏了咱村有这个育苗基地，比外面买苗便宜一半，减少了成本，增加了收入。我今年准备种植180亩，第一茬育苗50亩，现在已全部育完，预计一个月可以大田移栽。”圪台乡种植户赵其阳说。

据了解，2024年黄龙县圪台乡计划出苗600余万株。下一步，圪台乡将不断优化设施农业布局，大力发展特色蔬菜种植，拓宽农民增收渠道，通过政策、技术等帮扶措施，积极引导农民发展温室产业，有力推动全镇大棚产业健康发展，助推乡村振兴跑出“加速度”。

圪台乡乡长杜芳伟说，通过老旧温室改造，圪台乡庄科育苗基地实现了基础条件的再优化，进一步提升了育苗效率，保证了育苗成活率，为全乡蔬菜产业提品质、扩规模、高质量发展打下良好基础。

垃圾分类我先行 文明新风入人心



● 孩子表演节目

本报讯（通讯员 马明鑫 高雷波）3月16日，由中共宜川县委宣传部、宜川县文明办、宜川县新时代文明实践中心主办的“春暖三月学雷锋 垃圾分类我先行”主题文明实践活动在县石沟坪广场举行。

活动一开始，精彩纷呈的节目就吸引了大量群众，垃圾分类知识问答环节，大家踊跃参与，主持人每抛出一个问题，群众都争先恐后举手抢答，现场气氛热烈。

“实行垃圾分类关系到我们的生活环境，妈妈经常教育我要养成垃圾分类的好习惯，比如我们吃剩的饭菜、坏了的水果等是厨余垃圾，放入不可回收的垃圾箱，废纸、饮料瓶就放入可回收的垃圾箱。垃圾分类的好处一可以减少环境污染，二可以变废为宝，三可以减少占地。”宜川县城关小学学生张一宸对垃圾分类牢记在心，说起来头头是道。

为进一步加深对垃圾分类的认知和实践能力，活动现场还设置垃圾分类互动游戏，寓教于乐的形式，深入浅出，系统普及了垃圾分类知识，让垃圾分类的观念更加深入人心。